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Baøi 1:  

a) Chứng minh      2 a a 1 a 1   a 1  

AÙp duïng caâu treân ñeå so saùnh A vaø B. 

1
A 2013 2011 2009 2007 ... 3 1

2

        

     B 2012 2010 2008 ... 4 2  

b)  Tính    
2

2

2

2013 2013
C 1 2013

20142014

 

Baøi 2:  Giải phương trình vaø heä phương trình  

a) 2 2 15 3 2 10    x x x x  

b) 

2
2 2x

x 4 8 x
4
        

c)   

2 2

2

2xy
x y 1

x y

x y x y


   

   

  

Baøi 3: Cho x, y > 0 vaø x + y =1. Chöùng minh raèng :  4 4 1
8 x y 5

xy
    

Baøi 4: Cho x, y > 0 vaø  x y 2 . Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa    
2 2

1 3
A 2xy

xyx y

  

Baøi 5: Cho       4 3 2

A x x 14x 71x 154x 120  

a) Phaân tích A(x) ra nhaân töû. 

b) Chöùng minh A(x) chia heát cho 24 vôùi moïi x nguyeân. 

Baøi 6: Cho ABC  nhoïn (AB < AC) ñöôøng cao AD. Goïi M, N theo thöù töï laø ñieåm ñoái xöùng cuûa D 

qua AB, AC. Ñoaïn thaúng MD caét AB taïi E, ND caét AC taïi F, MN caét AB, AC laàn löôït taïi I, K. 

a) Chöùng minh: AEF ABC ∽   

b) Chöùng minh: 
2 2

AEF ABC
S S .sin B.sin C   

c) Chöùng minh: B, C, K, I cuøng thuoäc 1 ñöôøng troøn. Xaùc ñònh taâm O cuûa ñöôøng troøn naøy. 

d) Bieát 
0

ABC 60  ; 
0

ACB 40 . Tính AOB   

 

   HEÁT     

ÑEÀ THI HSG LÔÙP 9 

QUAÄN 3 – (2014-2015) 
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Baøi 1:  

a) Chứng minh      2 a a 1 a 1   a 1  

AÙp duïng caâu treân ñeå so saùnh A vaø B.  

1
A 2013 2011 2009 2007 ... 3 1

2

        

     B 2012 2010 2008 ... 4 2  

Ta coù:                  2 a a 1 a 1 4a a 1 2 a 1 a 1 a 1  

    2 2 2

4a 2a 2 a 1 a 1 a a 1 a a 1 baát ñaúng thöùc ñuùng            

AÙp duïng caâu treân, ta coù: 

2013 2012

2 2011 2012 2010

2 2009 2010 2008

............................................

2 3 4 2

2 1 2 0

 

  

  




 
  

 

   2013 2 2011 2009 ... 3 1 2 2012 2010 ... 4 2            

1
2013 2011 2009 2007 ... 3 1 2012 2010 ... 4 2

2

             

A B   

b) Tính    
2

2

2

2013 2013
C 1 2013

20142014

 

         
2 2

2
2

2 2

2013 2013 2013 2013
C 1 2013 1 2013 2.2013

2014 20142014 2014

 

 
   

         
   

2 2

2 2013 2013 2013 2013 2013
2014 2.2014. 2014

2014 2014 2014 2014 2014

 

   
2013 2013

2014 2014

2014 2014

 

Baøi 2:  Giải phương trình vaø heä phương trình: 

HÖÔÙNG DAÃN ÑEÀ THI HSG LÔÙP 9 

QUAÄN 3-(2014-2015) 
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a) 2 2 15 3 2 10    x x x x  

Ñieàu kieän : 2 x  

2 2 3 2 15 10 0      pt x x x x  

   

  
2 2 3 5 2 3 0

2 3 2 5 0

     

    

x x x

x x

 

 

 

3
2 3 0

2
2 5 0 23


   

  
   

x x  nhaän

x
x  nhaän

. Vaäy 
3

23
2

 
  
 

S ;  

b)

2
2 2x

x 4 8 x
4
     

Ñieàu kieän : 
2 2 2

4 0 4
2

x
x x

x

 
     

 
 

Caùch 1 : 

Ñaët :  2 4 0x y y   . Ta coù : 
2 2 2 24 4x y x y     . Phöông trình trôû thaønh : 

 
 

2
2

2 2 2 2
24 2

8 4 4 4 2 8 2
4 4 2

yy y
y y y y y y

 
               

   2 3
2 6 0 2

2
y y y nhaän ,y loaïi        .  

 Vôùi 
2

2

2

3
0

23 3 5
4

2 2 23
4

2

y x x

x





       

       

(nhaän) 

Caùch 2 :  

Vôùi ñieàu kieän treân phöông trình trôû thaønh : 

 
2

2 2 2 2 2

x 4 x 4 16 2x x 4 2 16 2x          

 2 2 2 2 2

x 4 2 16 2x 2x 14 x 4 0 vì x 4 2 0               

 2 2

2 x 4 x 4 6 0        

Ñaët  2

t x 4, t 0    thì phöông trình thaønh :  

    2

2t t 6 0 t 2 2t 3 0 2t 3 0 vì t + 2 > 0           

2 2 2

2 x 4 3 4x 16 9 4x 25          

5
x

2

    (nhaän) 

Vaäy 
5 5

2 2
S ;

 
  
 
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c)   

 

 

2 2

2

2xy
x y 1  1

x y

x y x y       2


   

   

  

Ñieàu kieän : x + y > 0 vaø 
2x y 0   

(1)   2 2x y x y 2xy x y       

      

   

     

     

     

    

  

 

       
  

       

        
  

         

        
 

      

         

     

2

3

2

2 2

2 2

x y x y 2xy 2xy x y

x y 2xy x y 2xy x y 0

x y x y 1 2xy x y 1 0

x y x y 1 x y 1 2xy x y 1 0

x y 1 x y x y 1 2xy 0

x y 1 x y x y 0

x y 1 0 do x y 0neân x y x y 0

x y 1 y 1 x

 

theá vaøo (2), ta ñöôïc: 

 2 2

1 x 1 x x x 2 0 x 2 hay x = 1           

Khi x = -2 thì y = 1 –(- 2) = 3  (nhaän) vì thoûa 
2x y 0    

Khi x = 1 thì y = 1 – (1) = 0  (nhaän) vì thoûa 
2x y 0   

Vaäy nghieäm cuûa heä phöông trình laø (x ;y) = (-2;3) ,(1;0)  

Baøi 3: Cho x, y > 0 vaø x + y =1. Chöùng minh raèng :  4 4 1
8 x y 5

xy
    

AÙp duïng baát ñaúng thöùc Coâ-si cho hai soá döông, ta coù: 

 x y 2 xy  maø  x y 1 neân      
1

1 2 xy 1 4xy 4   1

xy

 

AÙp duïng baát ñaúng thöùc 
 

 

2

2 2
a b

a b

2

, ta coù: 

 
 

 

2
2

2 42 2

4 4

x y

2x y x y 1
x y

2 2 8 8

 
 

         

   4 48 x y 1    2    

Töø (1) vaø (2), ta coù:  4 4 1
8 x y 5

xy
    

Baøi 4: Cho x, y > 0 vaø  x y 2 . Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa    
2 2

1 3
A 2xy

xyx y

  

   
          

    
2 2 2 2

1 3 1 1 2 1
A 2xy 2xy

xy 2xy xy 2xyx y x y
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AÙp duïng baát ñaúng thöùc  


1 1 4

a b a b

, ta coù: 

 
 

 
2 2 2

1 1 4

2xyx y x y

, maø  x y 2  neân 

 
   

2 2 2

1 1 4
1    1

2xyx y 2

 

AÙp duïng baát ñaúng thöùc Coâ-si cho hai soá döông, ta coù: 

      
2 2 2

2xy 2 2xy 2xy 4    2

xy xy xy

 

AÙp duïng baát ñaúng thöùc Coâ-si cho hai soá döông, ta coù: 

 x y 2 xy  maø  x y 2  neân      
1 1

2 2 xy 1 xy    3

2xy 2

 

Töø (1), (2) vaø (3), ta coù: 

   
         

   
2 2

1 1 2 1 1
2xy 1 4

2xy xy 2xy 2x y

 

 
11

A

2

. Vaäy 
min

11
A

2

 khi x = y = 1. 

Baøi 5:  

a)        4 3 2

A x x 14x 71x 154x 120  

       

  

4 3 3 2 2

3 2

3 2

x 2x 12x 24x 47x 94x 60x 120

x x 2 12x x 2 47x x 2 60 x 2

x 2 x 12x 47x 60

       

       

    

 

  
       

3 2 2

2

x 2 x 3x 9x 27x 20x 60

x 2 x x 3 9x x 3 20 x 3

      

        

 

   
    

2

x 2 x 3 x 9x 20

x 2 x 3 x 4 x 5

    

    
 

b) Chöùng minh A(x) chia heát cho 24 vôùi moïi x nguyeân. 

Ta coù:     x 2 x 3 x 4 x 5     laø tích cuûa 4 soá nguyeân lieân tieáp neân coù ít nhaát 1 soá chia heát 

cho 3 ; vaø trong ñoù coù tích cuûa 2 soá chaün lieân tieáp neân chia heát cho 8. 

Maø ÖCLN(3;8) = 1. Neân          x 2 x 3 x 4 x 5 3.8 x 2 x 3 x 4 x 5 24          

Vaäy  A x 24  vôùi moïi x nguyeân. 

Baøi 6: Cho ABC  nhoïn (AB < AC) ñöôøng cao AD. Goïi M, N theo thöù töï laø ñieåm ñoái xöùng cuûa D 

qua AB, AC. Ñoaïn thaúng MD caét AB taïi E, ND caét AC taïi F, MN caét AB, AC laàn löôït taïi I, K. 
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O

K

I

E

F

D

A

B C

M

N

 

a) Chöùng minh: AEF ABC ∽   

Ta coù : 

 

 

 
   



2

2

AD AE.AB ... AE AF
AE.AB AF.AC

AC ABAD AF.AC ...

 

Xeùt  AEF vaø ACB, ta coù: 

 

 

 

 






EAF BAC goùc chung

AE AF
 cmt

AC AB

    AEF ACB c g c∽  

b) Chöùng minh: 
2 2

AEF ABC
S S .sin B.sin C   

 
 

     
 

2

AEF

ACB

S AE
AEF ACB   1

S AD

∽  

Ta coù: 




  
 


AE
sinADE

AE ADAD
sinADE.sinACD

AD ACAD
sinACD

AC

 

 
     

 

2

2 2
AE AE

sinADE.sinACD sin ADE.sin ACD

AC AC

 

Maø 
  


 

ADE B cuøng phuï BDE

ACD C

neân  
 

  
 

2

2 2
AE

sin B.sin C   2

AC

 

Töø (1) vaø (2), ta coù:   2 2 2 2AEF

AEF ACB

ACB

S
sin B.sin C S S .sin B.sin C

S

 

c) Chöùng minh: B, C, K, I cuøng thuoäc 1 ñöôøng troøn. Xaùc ñònh taâm O cuûa ñöôøng troøn naøy. 

Xeùt AMN , ta coù: AM = AN (vì = AD) 
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  AMN caân taïi A  AMN ANM  maø  

 

 

 




AMN ADI ...

ANM ADK ...

neân ADI ADK  

DA laø tia phaân giaùc cuûa IDK  

Maø DB DA  neân DB laø tia phaân giaùc ngoaøi cuûa DIK 

Xeùt DIK, ta coù: 

 






IB laø tia phaân ngoaøi ñænh I cuûa DIK

DB laø tia phaân ngoaøi ñænh D cuûa DIK

IB vaø DB caét nhau taïi B.

 

KB laø tia phaân giaùc cuûa IKD.  
1

BKD IKD

2

 

Maø  
1

CKD NKD ....

2

 neân         
1 1

BKD CKD IKD NKD BKC IKD NKD

2 2

 

maët khaùc    0

IKD NKD 180 2 goùc keà buø  neân  0

BKC 90 KBC vuoâng taïi K.  

  K ñöôøng troøn ñöôøng kính BC 1  

Cmtt, ta coù IBC vuoâng taïi I.   I ñöôøng troøn ñöôøng kính BC 2  

Töø (1) vaø (2), ta coù: B, C, K, I ñöôøng troøn ñöôøng kính BC 

 taâm O cuûa ñöôøng troøn ngoaïi tieáp laø trung ñieåm cuûa BC.  

d) Bieát 
0

ABC 60  ; 
0

ACB 40 . Tính AOB   

Ñaët BD = a, a > 0 

Ta tính ñöôïc AB 2a;AD a 3  . 

Ta coù: 
0

AD a 3
tanACD tan40 DC 2,06a

DC DC

      

Do ñoù:  
BC

BC BD DC a 2,06a 3,06a BO 1,53a

2

        . 

Ta chöùng minh ñöôïc ñieåm D naèm giuõa 2 ñieåm B vaø O. 

DO BD OB OD a 1,53a OD 0,53a         

Xeùt DAO vuoâng taïi D, ta coù: 

0 / 0 /
AD a 3

tanAOD tanAOD 3,27 AOD 72 59 AOB 72 59

OD 0,53a

         

    HEÁT     

 

 

 

 

 


